



暖通专业设计及审查技术讨论会问题汇总

（征求意见稿）

一、供暖空调

（一）规范规定供暖系统环路不宜过长，环路长度不宜超过多少？

答：现规范对此无明确规定，原《全国民用建筑工程设计技术措施—暖通空调·动力》中规定不宜大于120米，暂按此执行。

（二）室外供暖管道埋地敷设时，宜采用无补偿直埋敷设还是有补偿直埋敷设？另外，根据施工单位反馈的意见，低温水采用无补偿直埋敷设时，管道接阀门处比较薄弱经常出现问题，应该如何处理或避免类似的问题？

答：一般情况下，低温水供暖采用无补偿直埋敷设，高温水供暖采用有补偿直埋敷设，具体情况应通过计算，根据管道位移大小确定；采用无补偿直埋敷设时，应在薄弱环节处加固定墩，控制位移，防止阀门、管件被推坏。

供暖系统热水循环泵出入口都设置旁通管，但空调水系统冷冻水循环泵出入口有设置旁通管的，也有不设置旁通管的，该如何设置？

答：建议设置旁通管，采用电动阀水泵和阀门联动时，可不设。

（四）卫生间设置地暖时，因卫生器具占用面积较大，温度很难达到设计要求，因此必须设置散热器吗？平时也需要达到25℃要求吗？如果不是，洗浴时开启浴霸等辅助供暖设施以满足要求，是否可以？

答：按规范要求，平时应满足18℃要求，如果因器具占用面积较大，经计算，温度达不到此要求，则应设置散热器。

洗浴时若不满足25℃要求，可以设置浴霸等辅助供暖设施，平时不需达到25℃要求。

（五）建设单位不要求供暖的建筑，如附房、厂房等，图审时还需要提供供暖图纸吗？

答：依照相关规范规定及生产工艺要求，需要设计采暖的均需提供采暖图纸。

（六）室外热力入口必须设置在专用小室吗？如住宅，若建筑平面内未预留小室，设置在楼梯间下部也难于实现，可以设置在室外吗？若采用L13N7-9，此做法什么情况下可以选用？

答：有条件时，应尽量设置在室内，商业网点可以设置在室内侧墙；不具备设置在室内的条件时，可采用L13N7-9的做法，但需要做好防水、防冻。

（七）对于没有地下室的多个单元的住宅楼而言，如果每个单元楼梯间下设置热力入口，是否数量过多，如何处理？

答：按建筑物设总入口装置，不必在每个单元楼梯间下设置热力入口装置。

（八）办公建筑采用地暖，是否需分室温控？总体控制可否？例如：一个分集水器负担3个办公室，每个办公室2个回路时。

答：需要分室温控，各回路应尽量均设温控阀。

（九）供暖管材的压力选择是按照工作压力还是试验压力？例如地暖的PERT管，是否应按工作压力选择？

答：应按工作压力选择并符合相关规范要求。

（十）对于消防控制室等电子信息机房的供暖设施，规范仅规定电子信息机房A类不应，B类不宜，C类不建议设置供暖散热器。如建设单位要求冬季采用低温辐射地板供暖（分集水器设在其它房间），夏季设置分体空调，是否可行？

答：不建议设地暖，一般设独立空调系统。

（十一）山东省《居住建筑节能设计标准》DBJ14-037-2012第5.3.5条：室外及室内供暖管道布置应采用异程。公共建筑的供暖、空调系统可否参照执行？

结论：公共建筑也可以采用异程，各环路不平衡率应在规范允许范围内。

供暖系统工作压力如何确定？

答：采用集中供热的，由热力公司提供相关数据或按照供热系统水压图计算确定。

屋面明装的能被太阳直射的冷却塔冷却水管保温厚度取多少比较合适？

答：按规范要求计算经济厚度。

空调系统定压补水：高位膨胀水箱定压时，规范中没有提及循环管的设置，是否可以不设循环管？

答：有冻结危险的必须设循环管。

（十五）《民用建筑采暖通风与空气调节设计规范》GB50736-2012第8.5.16 条规定：当采用膨胀水箱定压时，应通过膨胀水箱直接向系统补水。如何理解“通过膨胀水箱”？ 当供暖设计自来水水质不满足要求时，经软化后，是否必须通过补水泵接至屋面膨胀水箱？能否在制冷机房直接通过补水泵接至吸入口？

答：《民用建筑采暖通风与空气调节设计规范》GB 50736-2012第8.5.16 条的条文说明对此有比较清楚的解释，按规范执行即可。

无论是锅炉房、热力站还是空调系统都需要设置安全阀，对于设置在管道上的安全阀的开启压力如何确定？按下面哪种方案比较合理？

《供暖通风设计手册》（陆耀庆编）第412页，P为工作压力，则开启压力为 P+30KPa；

《全国民用建筑工程设计技术措施—暖通空调·动力》第167页定压补水中，安全阀开启压力不超过设备及管道允许工作压力；

《建筑给排水设计规范》GB50015-2003（2009年版）第242页：1.05的系数是压力容器安全阀泄压为设计工作压力的1.05倍。

《压力管道规范—工业管道》GB/T 20801中规定，对防止液体管道热膨胀的安全泄放装置，设定压力不大于管道设计压力120%和试验压力的较小值。

答：根据适用条件，分别参照相应的规范、规定执行。

（十七）大空间布置地暖时，能否只布置外层空间，内部不布置，或者内部做大间距布置？

答：应通过负荷计算，根据空间的进深确定，可以只布置在外层空间。

（十八）消防水箱间的供暖如何解决？

答：具体情况具体分析，尽量采用热水供暖，如果经过经济比较，使用散热器不合理时，可以采用电加热设备供暖，但应设置温控装置。

（十九）建设单位如要求冬季采用单体空调供暖，图纸中应如何表达？

答：采用分体电空调作为供暖设施的，也应进行供暖（空调）热（冷）负荷计算，确定空调室内、外机的功率、参数，明确空调室内、外机的位置，在图纸中表达清楚，并配合其它专业做好预留、预埋。

（二十）有一些小型公建，建设单位无集中供暖条件，使用空调器供暖，暖通专业多数不需出图。针对这种情况，暖通专业的设计内容是否可由给排水专业统一表达？

答：只要图纸内容符合必要的深度要求，能够清楚表达即可，应注意提供建筑物的冷热负荷计算书。

（二十一）伸缩器、固定支架的设置一直比较混乱，应如何设置？

答：伸缩器及固定支架的设置应依据规范通过计算管道热胀冷缩的位移确定，具体做法可参照标准图集。

（二十二）供暖设计供回水温度多少比较合理？是否可确定一个标准？

答：相关规范对此有明确规定，采用不同的系统执行相应的规范规定即可。

（二十三）报告厅、影剧院空调采用何种送风方式比较合理？与此有关的资料比较少，是采用座椅下送风还是顶送风？

答：采用何种送风方式应根据具体工程，从节能、舒适、经济等各方面综合考虑。

（二十四）住宅楼相同的户型，若单元大样图中能将相关内容表达清楚，仅绘出一个标准单元户型大样图是否可以？还需要增加标准层平面布置图吗？

答：达到必要的深度、能够表达清楚即可。

（二十五）集中供暖的水质一般较差，多层建筑采暖设计时，供暖立管是否可以采用PPR管代替镀锌钢管？

答：多层建筑采暖设计中是否能采用塑料管，取决于水温是否满足管材的使用要求，PPR管不能用于水温高于70℃的系统中，若系统采用地板采暖，可以采用。

（二十六）公共建筑的单位热负荷指标应控制在多少比较合理？如果是一般的办公楼，使用散热器供暖或者中央空调供暖，各取值多少为宜？

答：热负荷指标应当通过详细的计算确定。

（二十七）舒适性空调的夏季冷负荷计算时不考虑地面负荷，冬季热负荷是否需要考虑地面负荷？

答：空调冬季热负荷计算与供暖热负荷计算相同，仅室外计算温度取值不同，地面负荷需要考虑。

（二十八）变流量空调水系统空调供回水总管之间设置压差控制阀时，控制压差如何取值，是否系统自动调整？

答：按规范规定确定流量，经计算确定。

二、通风防排烟

（一）寒冷地区，住宅厨房设置全面通风的自然通风口的面积如何计算？

答：规范无规定，可暂按厨房面积的0.6%左右计算。

（二）公共餐厅（如职工餐厅、学生餐厅，含厨房）需要设置局部排风和全面排风吗？公共餐厅的厨房一般由专业厂家二次设计，还需要在施工图中体现相关内容吗？

答：公共餐厅（如职工餐厅、学生餐厅，含厨房）需要设置局部排风和全面排风。

公共餐厅的厨房，当厨房内大、小灶位置已确定时，不能出现二次设计；当厨房内大、小灶位置未确定时，可以二次设计，但必须设计全面通风和油烟净化系统，注明油烟净化设备、排风机的规格参数，预留排风竖井及风道洞口。

（三）教学楼中化学实验室的排风管道如何设置？对于设计人员应该设计什么？设计到什么程度？生物实验室是否设置排风系统？

答：《中小学校设计规范》GB50099对此有明确规定，严格执行即可。

（四）每层采用新风换气机作为热回收设备时，只在走道设一个集中回风口，是否合理？有无更好的回风方式？

答：应尽量在每个房间设置回风口，确实有困难时也可以在走道设一个集中回风口。

（五）消声静压箱的风速可否参考消音器？《全国民用建筑工程设计技术措施—暖通空调·动力》（2009版）规定，静压箱仅用作分配气流时，其风速取值不应超过1.5m/s，这样算下来箱体过大，能否提高风速？

答：参照《全国民用建筑工程设计技术措施—暖通空调·动力》（2009版）规定执行。

（六）《全国民用建筑工程设计技术措施—暖通空调·动力》（2009版）第5.6.3条：送风口宜设调节装置，要求不高时可采用双层百叶。此处的送风口处的调节装置是否指与风口配套安装的调节阀？如果在各风口设置了调节阀，是否还需要按第5.6.3条第1款的要求在风管各支路设调节阀？

答：按照规定的要求设置即可，不需要重复设。

（七）若按照规范的规定需设能量回收装置时，是否只要做到相应的比例满足规范的要求即可，其它楼层可以不做？

答：可以如此设置，但从节能方面考虑还是建议都做。

（八）设有中央空调的建筑物，新风系统是否必须设置？

答：中央空调系统必须设置新风系统。

（九）新风换气机和新风机组必须设于专用房间内吗？新风换气机的风压值是按照新风和排风管道的阻力叠加计算吗？还是送排风分别计算后取其大值？样本一般只提供机外余压。

答：新风换气机和新风机组有条件时应尽量设于机房内。

因新风换气机中送、排风是两个系统，风压的计算应该是分别计算取其大值。

（十）地上和地下防烟楼梯间共用加压送风井，加压风口应该采用常闭还是常开？如采用常开送风口，如何保证地下防烟楼梯间的送风量？如采用常闭送风口，地上和地下部分又该如何控制？

答：建议参照L13N5-1做法，采用自垂式百叶送风口，风量叠加，火灾发生时同时开启加压送风机和风口。

（十一）防烟分区内的排烟口距最远点的水平距离不应超过30m，对于凹形和环形内走道，有一部分取走道对角线可以理解，另外一部分的距离计算时取走道中线还是可以按贴着最近的墙计算？

答：取走道的中心线。

（十二）地上环形内走道四周没有开启的外窗等自然补风口，设置排烟时是否设置机械补风系统？如设置，若环形内走道核心筒内有加压送风时，是否可以不设置（火灾时，楼梯门开启，送风进入走道当做补风）？

答：地上环形内走道四周没有开启的外窗等自然补风口，设置机械排烟时，暂按应设置机械补风系统。

环形内走道核心筒内的加压送风不能当做补风。

（十三）中庭顶部排烟口距最底层防烟分区内最远点的距离（垂直+水平）是不是也不能超过30m？《建筑设计防火规范》GB50016中是指防烟分区内的排烟口距最远点的水平距离不应超过30m，垂直距离没有明确，如果不能超30m，底层是不是要划分防烟分区，把中庭部分独立出来？

答：1、中庭垂直方向的排烟距离，规范未予规定，底层水平距离不应超过30m。

2、底层面积大于排烟面积要求时，应划分防烟分区。

（十四）同一防火分区内的一梯三户的地下室，形成三个独立的防烟分区，共用一套排烟排风系统，平时排风时风口都是开启的，但火灾时，规范要求其他防烟分区的排烟口应是关闭状态，但排烟口没有自动关闭的功能，如采用在各分区内设单独支管，支管上设置电动防火阀，控制又比较复杂，对于这种情况，一般应该怎么处理？

答：在各防烟分区内设单独支管，支管上设置电动防火阀是可行的。

（十五）地下车库排烟管道设置于梁底，为了利于排烟，排烟口设置于排烟管道下面或者侧面，哪种较好？排烟、新风口面积一般也要考虑折减系数，一般以多大为宜？

 答：排烟道设置排烟口宜设侧面风口；折减系数暂按《全国民用建筑工程设计技术措施-暖通空调·动力》（2009版）第69页、第70页计算。

（十六）超过20米的地下室内走廊如果用防火门隔开，是否可以视为不超过20米不设置排烟设施？

答：应满足《建筑设计防火规范》GB50016-2006第8.5.3条关于民用建筑防排烟的规定，必须满足疏散走道不大于20米要求。

（十七）如果地下室有两层或两层以上设采光通风井可满足自然排烟要求，地下其它层是否可以借用此井，不再单设井？

答：可以借用，但应核对有效通风面积，有效通风面积必须满足自然排烟的面积要求。

（十八）根据《建筑设计防火规范》GB50016-2014第条，民用建筑的下列场所或部位应设置排烟设施：

1、设置在四层及以上楼层、地下或半地下的歌舞娱乐放映游艺场所，如果满足自然排烟是否也算满足？

答：算，自然排烟口的面积为方便开启有效开窗面积。

2、公共建筑内建筑面积大于100平方米且经常有人停留的地上房间，如何定义经常有人停留？

答：本条与其他专业密切相关，因此，应当与建筑专业协商确定。

3、公共建筑内建筑面积大于300平方米且可燃物较多的地上房间，如何定义可燃物较多？

答：本条与其他专业密切相关，因此，应当与建筑专业协商确定。

（十九）平时通风系统，着火时可否用作补风系统？

答：可以，注意该防火分区内补风量不宜小于该防火分区内排烟量50%。

（二十）地下车库汽车出入口处设置防火卷帘，车库顶设置采光通风井，排烟时，通风口如何才能算满足自然进风要求？

答：当补风风速不大于3m/s时，通风口可视为满足自然进风要求。

（二十一）一层走廊排烟，可开启外门是否也可以当做自然排烟口？如果不可以，那一层排烟如何设计？

答：暂按外门不能作为排烟口设计，若无法满足排烟要求应设排烟窗或机械排烟。

（二十二）消防电梯前室或合用前室的加压送风口可否设于上部空间范围内？

答：规范中对此没有要求，可以设置在上部空间。

（二十三）疏散走道长度如何确定？是否为最不利房门至最近安全出口的距离？

答：疏散走道长度与疏散距离是两个不同概念，应当与建筑专业协商确定。

（二十四）住宅地下储藏室疏散走道长度超过20米，计算排烟量时，面积参数如何确定？按疏散走道的面积计算？按疏散走道面积+所有储藏室面积计算？按疏散走道面积+最大储藏室面积计算？确定面积参数后，单位排烟量按60m3/h·m2还是120m3/h·m2计算？

答：按疏散走道面积+所有储藏室面积计算。单位排烟量按60m3/h·m2还是120m3/h·m2，应当根据排烟风机负担防烟分区情况进行计算确定。

（二十五）中庭如何定义？仅一二层相通的大庭、大堂是否算中庭？

答：本条与其他专业密切相关，因此，应当与建筑专业协商确定。

（二十六）敞开楼梯间外窗是否可作为走道的自然排烟口？

答：敞开楼梯间外窗暂不宜作为走道的自然排烟。 

（二十七）《民用建筑供暖通风与空气调节设计规范》GB50736-2012第6.3.2条第1款：位于房间上部的吸风口，除了用于排除氢气与空气混和物外，吸风口上缘至顶棚或屋顶距离不大于0.4m。该条一直为强条，具体如何执行落实？比如对车库、厨房等位置来说，一般梁不会小于400，通常也不吊顶，风管梁下布置，直接在风管上设风口的话，风口侧装也很难满足要求，此时是否意味着风口必须在风管上方安装？如在主风管上接出支管再接风口，支管都要在梁间上翻至合适高度再接风口？

答：不同情况下有不同要求，依照具体情况，参照规范执行。 

（二十八）下图为07K103图集中单层车库排风排烟的局部，其中接风井处的280摄氏度防火阀是否有必要？在山东省的图集L13N5-1第23页类似的图中没有这个阀门。
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答：单层可以不设。

（二十九）地下车库自然通风井能否作为自然排烟措施？

答：可以。

(三十）地下室的楼梯间做自然排烟，计算面积时，楼梯间、主楼的交通核、送风机房、排烟机房、变配电室、水泵房、消防水池算不算？

答：消防水池不算，其它房间设置防火门时暂可不算。

（三十一）步行街设有开敞式走廊，房间面积大于规范要求时，是否设机械排烟？

答：不满足自然排烟要求时应设置机械排烟。

（三十二）加压送风机设置旁通泄压管，设置在室内时能否起作用？

答：旁通泄压管尽量设置在室外，条件不允许时，也可设置在室内。

（三十三）制冷机房需不需要事故通风？

答：按《民用建筑供暖通风与空气调节设计规范》GB50736-2012规定，制冷机房需要设置事故通风。

（三十四）地下消防水泵房是否必须设置机械排烟？

答：地下消防水泵房内无可燃物，不需要设置机械排烟。

（三十五）对于机械排烟补风管道穿补风机房处的防火阀设置，现行规范未作说明，目前多按设70℃防火阀处理，70℃关闭补风是否过早？

答：此问题无明确规定，暂按设70℃防火阀处理。

（三十六）地下室通风排烟做通风窗井的做法，是否可行？

答：可行，但应注意满足排烟面积要求。

（三十七）地下层设置防排烟系统及补风系统时，走廊内及房间内排烟口与补风口的最小间距是多少？地下车库内自然进风口与机械排烟口最小间距是多少？

答：排烟口与补风口的最小间距不小于10米，自然进风口也参照此规定。

（三十八）地上防烟楼梯间外窗满足有效可开启面积，地下利用采光通风井时，地下各层的窗户开启面积以及室外部分的开启面积如何计算，都是按照2m2吗？

答：地上每五层开窗面积不应小于2.00m2，地下最不利点有效开启面积不应小于2.00m2。

（三十九）燃气型溴化锂机房的排风口和机组的烟筒排出口按照事故排风口的要求设置吗？柴油发电机房的排风口和机组的烟筒排出口如何设置？

答：按设备生产厂家的要求。

（四十）原《建筑设计防火规范》GB50016-2006及《高层民用建筑设计防火规范》GB50045-95（2005年版）废止，新《建筑设计防火规范》GB50016-2014中防排烟的内容很少，《建筑防排烟系统技术规范》（讨论稿）在设计如何参考？

答：暂按原《建筑设计防火规范》GB50016-2006及《高层民用建筑设计防火规范》GB50045-95（2005年版）中防排烟部分的规定执行。

三、其它

（一）施工图审查时是否可以只提供电子版负荷计算书？

答：暂时不可以，原因：一是电子版无法签字签章，不符合存档要求；二是各级质量检查需要提供签字签章齐全的纸质版计算书。可尽量精简计算书的内容，符合必要的深度要求、能够清楚表达即可。

（二）施工图审查能否取消每套图纸提供热负荷或冷热负荷计算书的要求？对于住宅小区，由于围护结构基本相同，计算结果也相似，是否可仅提供有代表性的1-2套图纸的计算书？

答：暂时不可以，原因：一是存档时要求每个工程项目的设计文件齐全，包括计算书；二是各级质量检查需要提供每个项目的纸质版计算书。可尽量精简计算书的内容，符合必要的深度要求、能够清楚表达即可。



